



# Pravidelný přehled české dezinformační scény březen 2023

## Úvod

Monitorujeme informační aktivity a operace, jejichž cílem je podpora zájmů Ruské federace (RF) nebo Čínské lidové republiky (ČLR). Z toho důvodu monitorujeme i domácí aktéry, kteří vědomě či nevědomě poškozují základní zájmy České republiky, kterými rozumíme základní ústavní hodnoty (zejména suverenita, politická nezávislost, demokracie, právní stát, základní lidská práva a svobody). Tyto aktivity v informační doméně jsou dnes válečnými teoretiky řazeny mezi hybridní aktivity používané protivníkem k oslabení schopnosti státu a společnosti klást odpor jeho zájmům. Jejich monitoring posiluje resilienci (odolnost) napadeného státu jim odolávat (viz Resistance Operating Concept, The JSOU Press, MacDill Air Force Base, Florida, USA, 2020).

Dříve se tyto aktivity označovaly jako tzv. dezinformační, jde o nepřesné označení, protože v těchto přehledech se nejedná o monitor všech lživých nebo nepřesných vyjádření a jejich obrácení na pravou míru, ale o monitor nepřátelských informačních aktivit, které mohou zahrnovat dezinformace i různý další manipulativní obsah, který podporuje zájmy Česku nepřátelských zemí.

Definici základních pojmů a jejich vysvětlení naleznete zde: [cesti-elfove.cz/retezove-maily/](https://cesti-elfove.cz/retezove-maily/).

Materiál je připravován hnutím Českých elfů a všechny přehledy nepřátelských informačních aktivit lze nalézt na [www.cesti-elfove.cz](https://www.cesti-elfove.cz).

Naše práce je nepříjemná organizátorům zejména proruských vlivových aktivit, kteří užívají své standardní zbraně, tedy lži. Mimo jiné formou falešných facebookových skupin nebo webů s názvem „elf“ apod. Dbejte prosím na přesné zadávání názvu naší internetové adresy [www.cesti-elfove.cz](https://www.cesti-elfove.cz). Dále nás lze kontaktovat e-mailovou adresou [cesti.elfove@gmail.com](mailto:cesti.elfove@gmail.com) nebo přímo přes naše veřejně známé mluvčí. Dbejte prosím zvýšené pozornosti na phishingové kampaně a falešné e-maily nebo na falešné webové stránky.

Zájem o práci v našem hnutí můžete vyjádřit zasláním e-mailu na výše uvedené e-mailové spojení. Práce je

to pro vlast, tedy je dobrovolná a každý si hradí své vlastní náklady.

Poskytujeme českým institucím a mediím přístup k našim datům (například řetězovým e-mailům), či zpracování případových rešerší na konkrétní témata pro média. Služba je bezplatná.

### Propagandistický obsah je v on-line prostoru šířen těmito hlavními kanály:

- 1) Online media – weby
- 2) Řetězové e-maily
- 3) Sociální sítě

Shrnutí monitorovaných kanálů a jejich pravidelné aktualizace lze nalézt na internetové stránce [www.cesti-elfove.cz](https://www.cesti-elfove.cz). Tam naleznete zejména týdenní přehledy obsahů vybraných webů, které šíří zejména proruské narativy a speciální přehledy týkajících se informačních operací Ruské federace v Česku. Objednat si na webu můžete i zasílání informací e-mailem.



### Demonstrace na Václavském náměstí

hýbala dezinformačními kanály.



### Setkání Ruska a Číny

Jako narativ měnící geopolitické vnímání síly.



### Videa na TikToku

toxická dezinformační videa ohrožují zejména mládež.



### 536 zachycených řetězových e-mailů



### Rusko

Má dlouhodobý prim v podpoře jak na webech, tak v řetězových e-mailech.

Shrnutí nejdůležitějších sdělení.....	2
WEBY .....	4
Řetězové e-maily .....	5
Sociální sítě.....	6

# Shrnutí nejdůležitějších sdělení: březen 2023

- » Demonstrace na Václavském náměstí a kritika zásahu policie proti davu, který chtěl vniknout do Národního muzea, respektive lživé obvinění PČR z provokace.
- » Setkání Ruska a Číny údajně vedoucí k posílení jejich globální pozice a očekávaný úpadek Západu, což podprahově sděluje výhodnost toho přidat se do ruské zájmové sféry a neklást politice Ruska odpor.
- » Odpor proti podpoře Ukrajiny a kritika vlády, která Ukrajinu podporuje i ve spojení se sociální kritikou vlády a podsouváním lži o tom, že se podpora Ukrajiny děje nějakým způsobem na úkor českých občanů.

## Témata březen 2023 podrobněji

### Domácí politika

Domácí politika se tradičně nesla v duchu kritiky vlády a jejich ekonomických reforem a české podpory Ukrajiny. Velkou částí z toho byly pak dezinformace a manipulativní informace spjaté s demonstrací na Václavském náměstí a kauzy okolo děkana Miroslava Ševčíka, který je s proruskou scénou dlouhodobě spjatý a má její podporu.

### Válka na Ukrajině

Válka na Ukrajině také vyvolává kontroverze, s narativy, které poukazují na údajné (nepodložené) zločiny ukrajinské armády proti civilistům, nebo na (neexistující a neprokázané) tajné laboratoře, které jsou údajně založeny na Ukrajině Západem. Setkání mezi Čínou a Ruskem v březnu pak přineslo údajně nové pohledy na geopolitickou situaci (úpadek Západu, nástup k moci Ruska a Číny), s důrazem na Ukrajinu, které dezinformátoři nedávají v konfliktu šanci a vyhláší nevyhnutelnost ruského vítězství s tím, že v mnoha případech přímo popírají ruské potíže a porážky a ukrajinské úspěchy.

### Evropská unie

Evropská unie se opět stala podprahovým terčem kritiky v březnu, s podkopáváním sdílených demokratických hodnot, záruk sdílených pravidel a ekonomických výhod společného trhu. To bylo často spojeno s přímou kritikou Green Deal nebo legislativy, která umožňuje konzumovat hmyz jako potravinu. Tato

kritika je zneužívána ruskými propagandisty a dezinformátory k podkopání evropské soudržnosti a odmítní členství Česka v EU, jsou používány manipulace i přímé a to neustále opakované lži. EU věští ruší propagandisté brzký rozpad a úpadek.

### USA a NATO

USA a NATO jsou také stále intenzivně napadány kvůli pomoci Ukrajině. Jsou viněny za způsobení války, za to že „přinutily Rusko k napadení Ukrajiny“ v podstatě na základě sebeobrany (což je poslední systematicky šířený narativ, na začátku dominoval narativ „nutnosti“ porážky ukrajinského režimu kvůli ochraně ruských menšin a separatistických území). Západní ekonomické a politické elity jsou dlouhodobě napadány v souvislosti s konspiračními teoriemi jako Great Reset a New World Order, pod což spadají různé konspirační teorie o ovládnutí světa tajnými elitami, změně poměru ras v Evropě, drastickému omezení populace na světě atp. Tyto konspirační teorie jsou využívány i k odporu vůči podpoře Ukrajiny ze strany Západu.

## Trendy v šíření

I v březnu se výše popsané proruské dezinformační narativy těšily oblibě i na kanálech mimo těch podrobně popsaných v tomto reportu, a to zejména na Youtube, TikToku a Twitteru. Diskuse pod články mainstreamových médiích (Seznam Zprávy, Aktuálně, iDnes, Novinky, CT24, iRozhlas a další), či na jejich sociálních sítích jsou také živnou půdou pro penetraci proruské propagandy do většinové společnosti.

I když byl dopad těchto narativů na sociálních sítích relativně slabý, což znamená v nižších desítkách tisíc interakcí a ani weby nejsou (s výjimkou blogů Parlamentních listů) významně navštěvované, stojí za to být obezřetný vůči manipulativním zprávám, které mohou mít vliv na naše vnímání světa. A to také proto, že stejné narativy se neustále opakují v různých kanálech (weby, sociální média, řetězové e-maily, diskuse na hojně navštěvovaných profilech) a tak se mohou dostat do povědomí širší veřejnosti. Roli černého koně mohou sehrát řetězové e-maily, které mohou dosáhnout až stovek tisíc přeposlání. Nebezpečné jsou i případy, kdy téma uchopí některá z mluvících hlav, například politiků, ať již okrajových nebo parlamentních, takové téma pak získá významně na dopadu a následně se i daleko více šíří.

## WEBY

Weby jsou českými elfy zpracovávány jak kvantitativně (strojově), tak cíleně pomocí kvalitativních metodik, a to u vybraných webů, kde sledujeme jak příznaně proruské (Sputnik a Aeronet), tak ty, které se dlouhodobě objevují v kvantitativním průzkumu na horních pozicích. Tyto dvě metodiky poskytují ucelený vhled do trendů šíření dezinformací skrz česká online média.

V oblasti monitorovaných proruských propagandistických (dezinformačních) webů byla hlavním tématem válka na Ukrajině a údajné útoky ukrajinské armády na civilní obyvatelstvo. Vzhledem k setkání představitelů Číny a Ruska se objevily narativy o blízkém nahrazení Západu těmito dvěma velmocemi v pozici světové dominance. V České republice byla kritizována policie v souvislosti s demonstracemi pořádanými J. Rajchlem na Václavském náměstí a to včetně různých lží a dezinformací ohledně zásahu PČR na

útočníky na Národní muzeum (pokus o násilný vstup a sejmutí ukrajinských vlajek). Weby stejnými narativy a argumenty odmítaly požadavky k odstoupení děkana NF VŠE Ševčíka za jeho účast v násilné části demonstrace na Václavském náměstí a za jeho systematickou podporu ruské propagandy. Tyto požadavky byly interpretovány jako konec akademické svobody a cenzura. Jak ukazuje graf níže, tak weby systematicky podporují Rusko a Čínu. Po vystoupení E. Macrona ve prospěch Ruska, se objevila i jeho podpora. Zůstává podpora D. Trumpa. Hlavními cíli útoků jsou EU a NATO, Ukrajina, USA a prezident V. Zelenskyj. V Česku směřují útoky na vládu, prezidenta a ukrajinské potraviny. Tyto útoky a podpora mají podobu systematické kampaně, používané narativy jsou na všech webech velmi podobné až totožné. Již tento výčet cílů kampaní ukazuje jasnou a systematickou podporu zájmů Ruska oproti Česku a Západu.



# Řetězové e-maily

Během období od 1. 3. 2023 do 31. 3. 2023 byla situace na české dezinformační scéně v oblasti řetězových e-mailů následující: Celkem jsme zpracovali 536 řetězových e-mailů během března 2023. Témata týkající se prezidentských voleb začínají klesat a místo nich se častěji objevují e-maily, které se zaměřují na ekonomickou situaci obyvatelstva a sociální problémy, zejména vládní nečinnost. S výjimkou Ukrajiny se témata válečné povahy stáhla na průměrnou úroveň. Agresivní NATO zaznamenalo výrazný pokles výskytu a spadlo na TOP 3 témat s nejnižším počtem zpracovaných e-mailů. Řetězové e-maily dlouhodobě podporují Vladimira Putina, Rusko a Andreje Babiše, ačkoli podpora A. Babiše klesá po skončení voleb.

Negativními tématy jsou EU, USA a demokratičtí politici v ČR.

I řetězové e-maily jsou systematicky využívány k podpoře zájmů Ruska, k šíření jeho propagandy a k útokům na Západ (NATO, EU, USA) a české politiky, pokud tito nepodporují Rusko. Čeští politici, kteří Rusko podporují mají v řetězových e-mailech důslednou podporu (z toho se vymyká podpora A. Babiše, který není proruský a kde se domníváme, že pracuje i jiná než proruská agenturní síť).

Cíle podpory a útoků řetězových e-mailů naleznete v grafu níže.

## Cíle podpory:



## Cíle útoků:



## Příklady:

### ID23023

#### Americká vojenská technika v přístavu Gdyně v Polsku...

Celkový dosah: 127 909 e-mailů

Pozn.: Důležitou roli hraje video v příloze e-mailu.

Přelet dronem nad seřazenou armádní technikou (zdá se, že USA) ve Gdaňském přístavu. Jedná se o vysoké desítky tanků, nákladních vozidel, obrněných vozidel a další techniky.

**Tělo e-mailu:** No Bóže, pár kousků na rusáky. Kolik takových skladišť a základen po vých.Evropě mají? Na výstavku to tady nemají... Tolik vojenské techniky je připraveno jen a jen na válku (opět tisíce km od USA)

## Sociální sítě

Podrobně monitorujeme Facebook, který má v Česku stále největší vliv v oblasti proruské propagandy, ale i Telegram, kde počet členů skupin a kanálů dosáhl řádově podobných počtů jako na Facebooku. Je ale potřeba uvést, že členové skupin a kanálů se velmi často překrývají a dále mívají více než jeden profil, zvláště pokud jsou aktivní. Významná část jsou také zcela fiktivní profily, které obsluhuje jeden člověk nebo bot.

Sledujeme i další sociální sítě, jako YouTube, Twitter, Vkontakte a TikTok, ale v podstatě všechny proruské narativy lze nalézt na Facebooku a Telegramu.

Během sledovaného období jsme zaznamenali tři hlavní manipulativní narativy, které se šířily. První narativ tvrdil, že čeští občané protestují proti vládě, která je údajně nepodporuje. Dále se narativ odvolává na demonstraci „Česko proti bídě“ a incident u Národního muzea. Podle tohoto narativu byl útok na muzeum policejní provokací a vláda se podle něj soustředí pouze na podporu Ukrajiny a nikoliv na potřeby českých občanů. V tomto narativu se spojuje kritika vlády ze sociálních pozic s kritikou vládní podpory Ukrajiny a je podsouváno, že podpora Ukrajiny je nějakým způsobem na úkor českých občanů.

Druhý narativ se zaměřuje na změny v globálních vztazích, které jsou prý ve prospěch Ruska. Setkání mezi čínským a ruským prezidentem bylo podle tohoto narativu znamením posunu v geopolitice a válce, což údajně vyděsilo Západ, ovšem, dle tohoto narativu mu to není nic platné a čeká jej úpadek (tím se příjemcům podsouvá myšlenka rozhodnutí, do jaké zájmové sféry chtějí patřit, protože Rusové nedokáží opustit mentalitu zájmových sfér a nepřiznávají většině států možnost autonomního svobodného rozhodování).

Třetí narativ tvrdí, že Západ je vůči Rusku, konkrétně vůči Putinovi, slabý a bezmocný. Vydání zatykače na Putina ze strany soudu v Haagu je podle tohoto narativu jen směšnou záležitostí a Západ si to brzy uvědomí.

I když byl dopad těchto narativů na sociálních sítích v nižších desítkách tisíc interakcí, tedy relativně slabý, stojí za to být obezřetný vůči manipulativním zprávám, které mohou mít vliv na naše vnímání světa. A to také proto, že stejné narativy se neustále opakují v různých kanálech (weby, sociální média, řetězové e-maily, diskuse na hojně navštěvovaných profilech) a tak se mohou dostat do povědomí širší veřejnosti.

### Příklady:

neCT24 (neCT24)  
18 Mar 2023 10:10

Český exministr zahraničí Cyril Svoboda negativně ohodnotil krok Mezinárodního trestního soudu v Haagu, který vydal zatykač na ruského prezidenta Vladimira Putina.  
„Já rozhodnutí Mezinárodního trestního soudu nevítám... Jak chtějí Ukrajinci jednat s člověkem...“  
[Read more](#)

CYRIL SVOBODA /KDU-ČSL/  
bývalý ministr zahraničních věcí

The Hague, Netherlands Russia Ukraine

341 interactions 6193 views

Negative



Dmitrij Medveděv o rozhodnutí Mezinárodního trestního soudu vydat zatykač na Vladimira Putina:

"ICC je druh právní nonentity, mezinárodně právní impotent. Existují však důsledky, které spočívají v tom, že taková rozhodnutí vytvářejí obrovský negativní potenciál. Už teď máme velmi špatné vztahy se západním světem, no, horší obecně asi nikdy v historii nebyly. A oni najednou učiní takové rozhodnutí ohledně hlavy našeho státu. A pak někteří idioti, idioti jako německý ministr spravedlnosti říkají: "No, když přijede, zatkneme ho." On je právník, tak nějak, rozumí tomu, co to znamená? Představme si – je jasné, že jde o situaci, která se nikdy neuskuteční, ano – ale přesto si představme, že se realizovala. Současná hlava jaderného státu dorazila na území řekněme Německa a byla zatčena, co to znamená? Vyhlášení války Ruské federací! A v tomto případě všechny naše prostředky poletí do Bundestagu, do kanceláře kancléře a tak dále." [t.me/to\\_je\\_nas\\_svet](https://t.me/to_je_nas_svet)

59 8 4

1580 7-12

◆ Rozhodnutí, jako je zatykač Mezinárodního trestního soudu na Putina, vytvářejí obrovský negativní potenciál;

◆ Pokud se Německo rozhodne zatknout ruského prezidenta, bude se to rovnat vyhlášení války - a všechny naše zdroje "poletí do Bundestagu";

◆ Mezinárodní trestní soud je mezinárodně impotentní a od svého vzniku nic podstatného neudělal. Jeho kompetence jsou pochybné;

◆ Ukrajina je součástí Ruska, ale z geopolitických důvodů a v důsledku historických událostí byl ruský národ rozdělen umělými hranicemi;

◆ po vstupu Ukrajiny do NATO budeme mít souseda, který je součástí nepřátelského bloku a chystá se vyrábět jaderné zbraně;

◆ Čínský mírový plán vyžaduje přání k míru Washingtonu a Kyjeva. To se v současné době neděje;

◆ Rusko a Čína, které budují partnerství, se úspěšně doplňují. Obchodní obrat mezi zeměmi může v příštích několika letech dosáhnout 300 miliard \$.

<https://t.me/selskyrozum>

50 15

1475 9:00



**Absurdni svet (1586239095)**

21 Mar 2023 18:24

V Moskvě je momentálně nejen **čínský prezident** Si, ale také parlamentní delegace ze 40 afrických zemí. Včera se zúčastnili rusko-africké konference s názvem „Afrika v multipolárním světě“.

Na rozdíl od všech nepodložených tvrzení v západních propagandistických médiích a západních politických klaunů je **prezident** Putin zjevně všechno, jen ne „izolovaný“. <http://en.kremlin.ru/events/president/transcripts/70745>



Moscow, Russia

240 interactions 5164 views